高中数学辅导网 http://www.shuxuefudao.com/

学生巩固练习
 

1
  已知直线l⊥平面α，直线m
[image: image3.wmf]Ì

平面β，有下面四个命题，其中正确命题是(    )

①α∥β
[image: image4.wmf]Þ

l⊥m  ②α⊥β
[image: image5.wmf]Þ

l∥m  

③l∥m
[image: image6.wmf]Þ

α⊥β  ④l⊥m
[image: image7.wmf]Þ

α∥β
A
  ①与②      B
  ①与③      C
  ②与④      D
  ③与④

2
  某邮局只有0.60元，0.80元，1.10元的三种邮票
  现有邮资为7.50元的邮件一件，为使粘贴邮票的张数最少，且资费恰为7.50元，则最少要购买邮票(    )

A
  7张       B
  8张       C
  9张       D
  10张

3
  观察sin220°+cos250°+sin20°cos50°

=
[image: image19.wmf]4

3

,sin215°+cos245°+sin15°·cos45°=
[image: image20.wmf]4

3

，

写出一个与以上两式规律相同的一个等式         
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4
  在四棱锥P—ABCD中，侧棱PA⊥底面ABCD，底面ABCD是矩形，问底面的边BC上是否存在点E
  

（1）使∠PED=90°；

（2）使∠PED为锐角
  证明你的结论
   

5
  已知非零复数z1,z2满足｜z1｜=a,｜z2｜=b,｜z1+z2｜=c（a、b、c均大于零），问是否根据上述条件求出
[image: image27.wmf]1

2

z

z

？请说明理由
  

6
  是否存在都大于2的一对实数a、b(a＞b)使得ab,
[image: image30.wmf]a

b

 ,a–b,a+b可以按照某一次序排成一个等比数列，若存在，求出a、b的值，若不存在，说明理由
  

7
  直线l过抛物线y2=2px(p＞0）的焦点且与抛物线有两个交点，对于抛物线上另外两点A、B直线l能否平分线段AB？试证明你的结论
  

8
  三个元件T1、T2、T3正常工作的概率分别为0.7、0.8、0.9，将它们的某两个并联再和第三个串联接入电路，如图甲、乙、丙所示，问哪一种接法使电路不发生故障的概率最大？


[image: image35.png]



参考答案
  
1
  解析
  ①l⊥α且α∥β
[image: image39.wmf]Þ

l⊥β,m
[image: image40.wmf]Ì

β
[image: image41.wmf]Þ

l⊥m
  

②α⊥β且l⊥α
[image: image43.wmf]Þ

l∥β,但不能推出l∥m
  

③l∥m,l⊥α
[image: image45.wmf]Þ

m⊥α,由m
[image: image46.wmf]Ì

β
[image: image47.wmf]Þ

α⊥β
  

④l⊥m,不能推出α∥β
  

答案
  B

2
  解析
  选1.1元5张，0.6元2张，0.8元1张
  故8张
  

答案
  B

3
  解析
  由50°–20°=(45°–15°)=30°

可得sin2α+cos2(α+30°)+sinαcos(α+30°)=
[image: image58.wmf]4

3


  

答案
  sin2α+cos2(α+30°)+sinαcos(α+30°)=
[image: image61.wmf]4

3


4
  解
  (1)当AB≤
[image: image64.wmf]2

1

AD时，边BC上存在点E，使∠PED=90°;当AB>
[image: image65.wmf]2

1

AD时，使∠PED=90°的点E不存在
  （只须以AD为直径作圆看该圆是否与BC边有无交点）（证略）

（2）边BC上总存在一点，使∠PED为锐角，点B就是其中一点
  

连接BD，作AF⊥BD，垂足为F，连PF，∵PA⊥面ABCD，∴PF⊥BD，又△ABD为直角三角形，∴F点在BD上，∴∠PBF是锐角
  

同理，点C也是其中一点
  

5
  解
  ∵|z1+z2|2=(z1+z2)(
[image: image72.wmf]1

z

+
[image: image73.wmf]2

z

)=|z1|2+|z2|2+(z1
[image: image74.wmf]2

z

+
[image: image75.wmf]1

z

z2)

∴c2=a2+b2+(z1
[image: image76.wmf]2

z

+
[image: image77.wmf]1

z

z2)

即
  z1
[image: image79.wmf]2

z

+
[image: image80.wmf]1

z

z2=c2–a2–b2
∵z1≠0,z2≠0，∴z1
[image: image81.wmf]2

z

+
[image: image82.wmf]1

z

·z2=
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)+|z1|2(
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即有
  b2(
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1

z

z

)+a2(
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2

z

z

)=z1z2+z1z2
∴b2(
[image: image89.wmf]2

1

z
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)+a2(
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2

z

z

)=c2–a2–b2
∴a2(
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)2+(a2+b2–c2)(
[image: image92.wmf]1
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z

z

)+b2=0

这是关于
[image: image93.wmf]1
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z

z

的一元二次方程，解此方程即得
[image: image94.wmf]1

2

z

z

的值
  

6
  解
  ∵a>b,a>2,b>2,

∴ab,
[image: image98.wmf]a

b

,a–b,a+b均为正数，且有ab>a+b>
[image: image99.wmf]a

b

,ab>a+b>a–b
  

假设存在一对实数a,b使ab,
[image: image101.wmf]a

b

,a+b,a–b按某一次序排成一个等比数列，则此数列必是单调数列
  不妨设该数列为单调减数列，则存在的等比数列只能有两种情形，即

①ab,a+b,a–b,
[image: image103.wmf]a

b

, 或    ②ab,a+b,
[image: image104.wmf]a

b

,a–b由（a+b）2≠ab·
[image: image105.wmf]a

b


所以②不可能是等比数列，若①为等比数列，则有
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经检验知这是使ab,a+b,a–b,
[image: image108.wmf]a

b

成等比数列的惟一的一组值
  因此当a=7+
[image: image110.wmf]2

5

,b=
[image: image111.wmf]2

2
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10

+

时，ab,a+b,a–b,
[image: image112.wmf]a

b

成等比数列
  

7
  解
  如果直线l垂直平分线段AB，连AF、BF，∵F（
[image: image116.wmf]2

p

，0）∈l
  ∴|FA|=|FB|,设A（x1,y1）,B(x2,y2),显然x1>0,x2>0,y1≠y2,

于是有（x1–
[image: image118.wmf]2

p

）2+y12=(x2–
[image: image119.wmf]2

p

)2+y22,

整理得
  （x1+x2–p)(x1–x2)=y22–y12=–2p(x1–x2)
  

显然x1≠x2(否则AB⊥x轴，l与x轴重合，与题设矛盾）得
  

x1+x2–p=–2p即x1+x2=–p<0,这与x1+x2>0矛盾，

故直线l不能垂直平分线段AB
  

8
  解
  设元件T1、T2、T3能正常工作的事件为A1、A2、A3，电路不发生故障的事件为A，则P（A1）=0.7，P（A2）=0.8，P（A3）=0.9
  

（1）按图甲的接法求P（A）
  A=（A1+A2）·A3，

由A1+A2与A3相互独立，则P（A）=P（A1+A2）·P（A3）

又P（A1+A2）=1–P（
[image: image128.wmf]2
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A

A

+

）=1–P（
[image: image129.wmf]1

A

·
[image: image130.wmf]2

A

）

由A1与A2相互独立知
[image: image131.wmf]1

A

与
[image: image132.wmf]2

A

相互独立，得
  

P（
[image: image134.wmf]1

A

·
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A

）=P（
[image: image136.wmf]1

A

）·P（
[image: image137.wmf]2

A

）=［1–P（A1）］·［1–P（A2）］

=（1–0.7）×(1–0.8)=0.06，∴P(A1+A2)=0.1–P(
[image: image138.wmf]1

A

·
[image: image139.wmf]2

A

)=1–0.06=0.94，

∴P(A)=0.94×0.9=0.846
  

(2)按图乙的接法求P（A）
  A=（A1+A3）·A2且A1+A3与A2相互独立，则P（A）=P（A1+A3）·P（A2），

用另一种算法求P（A1+A3）
  

∵A1与A3彼此不互斥，

根据容斥原理P（A1+A3）=P（A1）+P（A3）–P（A1A3），

∵A1与A3相互独立，

则P（A1·A3）=P（A1）·P（A3）=0.7×0.9=0.63,P(A1+A3)

=0.7+0.9–0.63=0.97
  

∴P(A)=P(A1+A3)·P(A2)=0.97×0.8=0.776
  

(3)按图丙的接法求P（A），用第三种算法
  

A=（A2+A3）A1=A2A1+A3A1,

∵A2A1与A3A1彼此不互斥，

据容斥原理，则P（A）=P（A1A2）+P（A1A3）–P（A1A2A3），

又由A1、A2、A3相互独立，得P（A1·A2）=P（A1）P（A2）=0.8×0.7=0.56,

P(A3A1)=P(A3)·P(A1)=0.9×0.7=0.63,

P(A1A2A3)=P(A1)·P(A2)·P(A3)=0.7×0.8×0.9=0.504,

∴P(A)=0.56+0.63–0.504=0.686
  

综合（1）、（2）、（3）得，图甲、乙、丙三种接法电路不发生故障的概率值分别为0.846,0.776,0.686
  

故图甲的接法电路不发生故障的概率最大
  

京翰教育http://www.zgjhjy.com/
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